



ВЫПУСК ПОСВЯЩЕН ЗЛОКАЧЕСТВЕННЫМ НОВООБРАЗОВАНИЯМ ЖЕЛУДОЧНО-КИШЕЧНОГО ТРАКТА И БОРЬБЕ С НИМИ



Научно-практический журнал «Вопросы онкологии», основанный в 1928 г., — старейший онкологический журнал нашей страны. Журнал посвящен изучению злокачественных новообразований различных локализаций и борьбе с ними.

В редакционный совет с 1928 г. входили выдающиеся ученые П.А. Герцен и Н.Н. Петров, а также А.И. Абрикосов, А.А. Кронтовский, М.И. Лифшиц, А.В. Репрев. Периодический научный журнал «Вопросы онкологии» выходил в течение 10 лет (1928–1938) еще до Великой Отечественной войны, а после был заменен на сборники под тем же названием. В журнале 1936 г. были опубликованы труды первого Всесоюзного онкологического съезда. «Вопросы онкологии» как журнал Министерства здравоохранения СССР начал издаваться с 1955 г. по инициативе и под руководством Н.Н. Петрова. В редакции первого номера журнала 1955 г. была представлена плеяда великих ученых: главный редактор Н.Н. Петров и члены редколлегии: Н.Н. Блохин, М.Ф. Глазунов, Л.А. Зильбер, Р.Е. Кавецкий, А.И. Раков, А.И. Савицкий, А.И. Серебров, А.Д. Тимофеевский, А.В. Чаплин, Л.М. Шабад и др. Выдающиеся и известные специалисты на протяжении всего периода существования журнала работали и продолжают успешно трудиться в редакционной коллегии.

12 ноября 2024 г. мы отмечаем 100 лет со дня рождения члена редакционной коллегии журнала «Вопросы онкологии» в период с 1971 по 1993 гг., выдающегося онколога, хирурга, крупного организатора науки и талантливого экспериментатора, ученика Н.Н. Петрова — Рюрика Александровича Мельникова, доктора медицинских наук, профессора, Заслуженного деятеля науки РСФСР, председателя проблемной комиссии по диагностике злокачественных новообразований при Президиуме РАМН. Широко известный в России и за рубежом, Р.А. Мельников являлся экспертом ВОЗ на протяжении многих лет, курировал состояние онкологической помощи в странах Европы. В течение 30 лет Рюрик Александрович возглавлял отделение опухолей желудочно-кишечного тракта НИИ онкологии им. Н.Н. Петрова. Работы Р.А. Мельникова внес-

ли большой вклад в решение проблемы диагностики и лечения больных раком прямой кишки и позволили во многом изменить подходы к лечению этой категории больных. Проф. Р.А. Мельников одним из первых в нашей стране начал разработку комбинированных и комплексных (сочетание операции с пред- и послеоперационной лучевой и химиотерапией) методов лечения больных раком прямой кишки, материалы исследования легли в основу монографии 1983 г. на тему «Комбинированное лечение рака желудочно-кишечного тракта». Двухбригадный синхронный метод оперирования, разработанный в клинике, позволил существенно снизить частоту осложнений и уменьшить послеоперационную летальность. Р.А. Мельниковым было сформулировано понятие раннего колоректального рака и обоснована онкологическая адекватность экономных операций у данной категории больных. Р.А. Мельников уделял большое внимание просветительской деятельности и проблеме реабилитации онкологических больных. Рюрик Александрович создал научную школу, под его руководством было защищено 17 докторских и 39 кандидатских диссертаций. В 2024 г. решением Ученого совета ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова» Минздрава России учреждена Памятная медаль «К 100-летию со дня рождения Рюрика Александровича Мельникова», которой награждаются специалисты и коллективы, внесшие вклад в развитие отечественного противоопухолевого хирургического лечения.

В память о выдающемся ученом и хирурге, редакционной коллегией было принято решение пятый номер журнала «Вопросы онкологии» сделать тематическим, приурочив его к 100-летию со дня рождения Рюрика Александровича Мельникова. Целью данного выпуска является привлечение внимания читателей, широкого круга врачей и научных работников к наиболее актуальным и перспективным направлениям экспериментальных, клинических и фундаментальных исследований, посвященных изучению механизмов канцерогенеза, профилактики, скрининга, диагностики и лечения (хирургическому, лучевому, лекарственному) злокачественных опухолей желудочно-кишечного тракта.

С момента основания журнала «Вопросы онкологии», в фундамент которого были заложены классические традиции медицины и образования, он заслуженно пользуется авторитетом у онкологов и врачей смежных специальностей. Сегодня высокий рейтинг издания обеспечивается строгим отбором публикуемых статей, которые рецензируют и редактируют лучшие специалисты в этой области. В состав редколлегии и редсовета входят известные эксперты, в их числе 12 академиков Российской академии наук. Активное

сотрудничество журнала с видными учеными России, ближнего и дальнего зарубежья сформировало научно-практический и академический фундамент журнала. Неоценимую помощь в этой работе оказывали и продолжают оказывать члены редсовета и редколлегии, внешние эксперты, которые, являясь высококвалифицированными специалистами в своей области, не только обстоятельно подходят к рецензированию статей, но и дают авторам конкретные рекомендации и советы по улучшению качества публикаций.

Редакция искренне благодарит за совместные усилия и энтузиазм редакционный коллектив, всех авторов и рецензентов журнала «Вопросы онкологии», способствующих дальнейшему притоку интересных статей, повышению знаний в области фундаментальной и практической онкологии, и, главное, созданию благоприятного информационного пространства среди врачей и ученых.